

高原上的格桑花

熊夫木

是因为她没生儿子，这对母女不被那个康巴汉子瞧得起，对她们来说，这是一种惺惺相惜的感觉。可眼下，仁央到了仓二爷跟前，对未来的有着说不出的担忧。

仓兰拉姆的担忧很快变成现实。在仁央死后一个星期，丹增旺巴带上白玛、索娜、赶着黑牦牛走进茫茫草原。仓兰拉姆在后面呼唤：阿爸、阿爸，别丢下我，两个姐姐也央求父亲带上妹妹，可那位高个子、黑皮肤、蓄着六辫长发的男人勒住马头走近她，神情淡漠地对她说：孩子，我已经养不了你，我走了，你去德洛头人家吧。丹增旺巴跳上马背，朝马屁股甩了一鞭扬长而去。仓兰拉姆不死心，紧跑几步，朝着碧蓝的天空喊道：那你告诉我，我到底是怎么来你家的。

我不能说，如说出你的身世，恐怕你小命难保。

你不要我了，就该让我知道我的父母。

或许是良心发现，或许是被养女的执着所感化，丹增旺巴跳下马，两臂摆动着走到仓兰拉姆面前，死盯着她眉宇间的那粒黑痣，一板一眼地说：你是我从若尔盖草原捡来的，那个地方叫包座，当时，你母亲刚生下你，用藏袍裹着，她可能烧糊涂了，先是叫观音，接着叫了几声长生、易长生，什么的。我知道那里刚打过大仗，你母亲是掉了队的女红军。

仓兰拉姆从养父口中知道了自己的身世，有喜亦有忧。喜的呢，她是有人父母的孩子，父亲呢，一定在这世上的某个角落惦念着她，母亲呢，也会在九泉之下为她祈福吧。那忧什么呢，母亲生下她就死了，她心里是那么伤心，也是多么的无助，而父亲和她从未谋面，她想念他，却不知道他身何处方。抑或哪一天，他突然出现在面前，她也不知道该如何面对。不过，父母总是个暖心的称谓，也是让她牵肠挂肚的血缘纽带，纵然见不到他，却足以给她些许安慰。

丹增旺巴前脚刚走，德洛家派人把仓兰拉姆带到卓克岐小集市，这次不是要她去帮佣的，是去伺候他那傻儿子的。德洛头人的话说得很直白，他在丹增旺巴那里是花了大本钱的，不管你愿不愿意，将来都要做德洛家的儿媳妇。仓兰拉姆心里憋屈得很，凭什么养父就把她卖了，她对他增添了一重恨意。但她不敢拒绝，由于生长在贫困人家，加之长时间被养父使唤，对生活中的种种不如意只能被动接受。仓兰拉姆见过德洛头人的独生儿子洛萨，他呆头呆脑的样子，对她嘻嘻笑着，一看就知道是个智障男。但他专注的神情看不出一丝恶意，他若看见她伤心，会帮她擦去眼角的泪痕，并拉着她的手走到卓克岐小集市。他似乎等这个小妹妹等了很久了，带着炫耀的意味大呼小叫。或许是是没有哪个男子给过这份情感，或许是她对这种智障人天然的怜悯，仓兰拉姆似乎并不排斥他。高原上的格桑花开得正旺，白色、粉红色、紫色、淡黄色，随着坡地的抬升向蓝天下蔓延。人们都说格桑花是幸福花，以前，每年这个季节，她和养母仁央都要来到紫紫嫣红的花丛中沾一沾喜气，可她俩没找到幸福的感觉，反被生活的重负压得她们喘不过气来，对未来已不抱多大的希望，只是寄望生活中少一些苦难。是呀，她的生命一如草原上的格桑花，风一吹便离开树干，脱离母体，飘零无踪，不知道命运的小船要把她带向何方？她不知道父母身处何地，更不知道故乡在何方。一个人如果不知道自己的身世，也就意味着他（她）是一个没有根的人。仓兰拉姆蹲在一条清浅的小溪边哭了很久，为自己的苦难命运，也为日思夜想的父母，那溪流汇聚了她的一滴晶莹眼泪。洛萨把她拉起来，指了指远处土丘上的五色经幡。那是藏民们呼唤吉祥、追求美好生活的象征，他的意思是去那边祈求神灵或者许一个愿。她的心房忽地激灵一下，他的善良让她感到欣慰，也许这个傻男人没有从传闻中的那么傻，只不过脑瓜子不太灵光、说话有些口吃而已。而且，在跟私塾老师学习的过程中，她陪着洛萨学会了一口标准的汉话。有时候，在草原上游玩时，她发现他的眼睛是透明的，澄澈澈能照得见人影儿，敞亮得简直没有一丝杂质。洛萨用行动感化了仓兰拉姆，来年秋天，这个比她大10岁的土司之子正式成为她的丈夫。

1950年春季，中国人民解放军进入川西北高原。随着土地改革运动的深入展开，藏区土司制被彻底废除，德洛家被划为地主成分。根据党的政策，在保证基本生活条件的前提下，他家的土地、耕牛、家具等被没收，重新分配给贫苦农奴。这突如其来的是社会变革改变了许多人的命运，德洛夫妻对这股来势迅猛的革命洪流充满恐惧，过了几个月惊魂不定的日子，不幸相继离世。这时，洛萨和仓兰拉姆已生下了一岁的幼儿，他们不明白，这平静的生活怎么这么快就结束了？这是一种什么样的力量如此摧枯拉朽般的席卷若尔盖草原？仓兰拉姆哪里知道，此时此刻，她的父亲正带着一路人马，在川西北高原横刀跃马，风扫残云般的摧毁旧势力，建立新秩序。这对年轻夫妻经历一连串的冲击和刺激，渐渐表现得异乎寻常的镇定。洛萨终于明白，他不再是那个衣来伸手饭来张口的土司头人之子，而是一个必须自食其力且需养活妻儿的农民，现在二位双亲死了，家产也抄没了，他要带着仓兰拉姆和年幼的儿子好好活着，他是这个家的顶梁柱，也是德洛家生命的延续。洛萨扛起犁铧、赶着耕牛走向那块属于自己的黑土地，在翻耕出两垄地时，仓兰拉姆背着幼儿现身于芳草萋萋的原野，一手提着糌粑一手挽着一搭裢青稞种子，在丈夫吃早饭的时候，她把一粒粒青稞种子撒向湿润的土地。儿子满三岁那年，仓兰拉姆怀上二胎，在青稞抽穗扬花季节，她就在朗朗天光下生下女儿，在拥抱这个新生命的时候，她会想到自己的生身父母，可记忆中没有他们的一点印记。或许，儿子的五官像她的爹、女儿的容貌像她的娘吧，她没有可比的印象，只能这样想象。父母对她是那么虚幻，有时候，她觉得她的降临都是一个谜。

收割青稞的那阵子，洛萨早早下了地。仓兰拉姆刚满月子，但也得帮丈夫做一些力所能及的事。这天清晨，她照例带着一双儿女给干活的洛萨送早饭。当她走过卓克岐小集市，发现有个当官模样的中年人，站在一栋破败的土屋下观察她。穿过陋巷，她往草原上奔走，那个人起身跟着她，两下相距二三十米左右，轻快的脚步如生风一般。儿子抓住她的手一路小跑，生怕被来人逮住似的。不过，那个中年人的举止倒不像什么坏人，可这样尾随她还是让她发慌。这人是谁？他到底要干什么？仓兰拉姆越走越快，远远看见青稞地里的晃动的人影，忙不迭地呼叫起来：洛萨，洛萨。

那位中年人走过金灿灿的青稞地，一步一步走向仓兰拉姆，他的眼睛几乎没有离开过她。他感慨道：是啊，那张脸简直就是妻子黄清秋的翻版：眼睛，鼻梁，嘴巴，以及脸型都酷似她。他按捺住心里的激动尽量表现得镇定一点。洛萨手握镰刀保持戒备，仓兰拉姆拉拉丈夫的手，示意他放下镰刀。他的手松开了，满眼狐疑地注视着这位不速之客。中年人的身后跟上几个干部装束的人，其中两个是仓兰拉姆和洛萨所熟悉的本地人，更离奇的是，她的养父丹增旺巴也在，他怎么回来啦？他不是带着白玛和索娜离开卓克岐去了外地吗？在场所有人的注意力都集中在仓兰拉姆身上。还有那个中年人，他一定不是普通人，围上来的人簇拥着他，也似乎明白他的来意。在附近几块青稞地收割的藏民停下活计，赶过来帮仓兰拉姆和洛萨抱起孩子，不无新奇地望



坝上冬色 张德华 摄

张吉怀

中国最美风景

剑君

着来人。中年人向仓兰拉姆发话道：

你原名叫观音，是一个汉家女？

那位名叫江村旺珠的贫协主席担心仓兰拉姆没听懂，用藏语解释道：

这是行署区的易长生主任，大领导。他向你了解一些情况。

仓兰拉姆盯着对面的大领导，揣摩着他的问话。

易长生盯着她额头的眉心痣，静静地说道：

你是从草原上捡来的孩子。你妈妈叫黄清秋，是了不起的女红军，她生下你就牺牲了。

仓兰拉姆下意识地摸摸眉心痣，瞪大眼睛望那个和颜悦色的大领导，对他所说的话真假难辨。可奇怪的是，这种话养父以前也说过，难道他真是……仓兰拉姆显得无助地看了一眼洛萨，他的嘴唇乌青，身体微微发抖，一种难以言状的紧张感几乎击倒了他。

易长生缓缓走近几步，目不转睛地端详着仓兰拉姆，声音低沉地说：

姑娘，我找你好久了，你的汉名叫观音，你的母亲叫黄清秋，你的父亲叫易长生。观音，你就是我遗落在草原上的亲生女儿啊！

丈夫洛萨显然不这样看，他完全不相信对方所说的话，他和仓兰拉姆以及一双儿女才是一家人，他怎么会让她一个素昧平生的人带走他的爱妻呢？他突然大吼一声：你胡说！

仓兰拉姆看着丈夫焦急的样子，既心疼又好笑。是的，洛萨那么爱她，那么离不开她，他和孩子都在卓克岐，她可不是那种任谁说几句就能带走的。这时丹增旺巴带着讨好的神态，对着众人说：

仓兰拉姆，我可以证明，你正是我从草原上带回来的孩子，我对你说过你的母亲，现在站在你面前的是你的生身父亲，也就是你妈妈临死前反复提起的那个名字易长生，你的确是红军的后代。是我把你带到了卓克岐，你跟着我受苦了。

不、不，丹增旺巴给她太多的伤害，仓兰拉姆对他缺乏信任，莫非他俩是事先串通好了？她有点不知所措，一下子蹲在青稞地里呜呜哭起来。洛萨眼见心爱的夫人受了委屈，像一头发疯的牦牛拦住易长生。他满脸通红，情绪激动，结结巴巴地说：

你说的是你女儿，就是你女儿啦？凭什么？凭她是捡回来的孩子。这草原上捡回家的女孩只有仓兰拉姆吗？呸，我才不会让一个天外来客把我的女人带走呢。

洛萨所表达的想法再明确不过了。青稞地里的几个藏民也和他保持一致，纷纷附和道：

就是，不能随便带人走。我们都证明，仓兰拉姆是洛萨的妻子。

光天化日之下，共产党要这样带走一个女人吗？

在卓克岐，决不容许这样的事情发生。

易长生走上前扶起仓兰拉姆，他的眼里饱含深情，他多想抱一抱或者亲一亲他的女儿啊！是的，她的眉心痣是那么晶莹透亮，像一颗圆润光滑的黑玛瑙，五官、脸庞也像极了她的母亲，这不是他女儿还能是谁呢？可是，他所认定的事却得不到女儿及其丈夫的认可，那些藏民也把他当成一个入侵者，充满恶意的注视着他的一举一动。辽阔的青稞地一派寂静。他放开仓兰拉姆的手，心情复杂地望了一眼洛萨，不知道说什么好。贫协主席江村旺珠打破沉寂：

仓兰拉姆，你要相信易主任，他这样的大领导难道会说假话吗？

请允许给点时间，让我好好想一想。仓兰拉姆嗫嚅道。

仓兰拉姆，离开这个土司头人的儿子，跟易主任去成都，去北京，你会有享不尽的福呢！

洛萨被丹增旺巴的话彻底激怒了，冲到他面前，说：

丹增旺巴，别以为我什么都不懂，共产党的民族政策，我懂呢。今天，你们的做法，违背了仓兰拉姆的意愿。

吆哈！吆哈！吆哈！

青稞地上的庄稼人为洛萨叫好，没想到这个其貌不扬、智力平庸的男子竟然毫不示弱。江村旺珠有点气急败坏，他喝令他们安静下来，但似乎没人听他的。易长生将右手举过头顶，有气无力地说：

大家别争了，散了吧。今天的事，只能仓兰拉姆和洛萨说了算！

围在易长生身边的人纷纷后退。他再次端详着仓兰拉姆，把她的手交给洛萨，声音哽咽道：你是好人，我相信你会好好待她。

洛萨紧紧握住仓兰拉姆的手，似乎担心一松开就会走了似的。易长生步履沉重，缓缓走出青稞地。是的，女儿从没见过他，今日第一次见面也无意与他相认，那躲躲的眼神和疏离的情感真让人心痛。此时此刻，他觉得他像一个小偷，他渴望得到的东西，别人却死死抓住不放，再争下去只能引起更大的对立。不过，让他感到安慰的，他终于见到了他的骨肉，这也是对死去的战友黄清秋有个交代吧。好吧，就让观音留在若尔盖草原吧，留在藏族群众中间，与这一方山水融为一体。或许，这不能说他出于公心，却是一个革命者的无奈之举，也是为了劳苦大众的幸福应该付出的代价。草原上，一阵秋风吹过，易长生的嘴角有股清凉的味道。他擦去脸颊的泪水，大步流星走向卓克岐小集市。

一列动车
在张吉怀 铁路线上
穿山越岭
速度的风浪
掀起湘西山水的
神秘面纱
把天门山拉高
把十里画廊和金鞭溪拉长
为2021年12月6日
这个不寻常的日子壮行
在所有抑制不住的激动面前
复兴号 车头
最先与怀化握手
随后与吉首握手
再与张家界握手、拥抱
青山绿水的韵律
从此有了不一样的
平平仄仄

沪昆高铁线上的
怀化南站
站务员的笑
阳光一样灿烂
动车出发之前
人们载歌载舞的旋律
在雪峰山脉回荡
路过的麻阳、凤凰古城、古丈、芙蓉镇
次第拿出腊肉、米酒、毛尖、米豆腐
拿出矮寨大桥、吊脚楼、传统服饰
以土家族、苗族人特有的方式
演绎出大山风情

游客们用眼睛的快门
纷纷拍摄车厢外
那些张开的嘴巴
流动的惊奇
吐露的心声

中国高铁手牵手
在自主创新和小康路上
奔跑着
再次把扶贫工作
打造成东方网红
世界神话
从而实现一个都不能少的
郑重承诺
把怀化、吉首、张家界串在一起
就是擦亮初心
就是让大湘西插上腾飞的翅膀
就是把山区人的心
贴近再贴紧

张吉怀 高铁
直贯春天
直贯快乐与幸福
把昨天和今天
高山和平地
深谷和险滩，勾勒成
举世瞩目的景观
我们敞开心扉
掠过村庄
跨过高山河流
以闲庭信步的气势与豪迈
阅读窗外
中国最美风景线